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Kaczur Sandor®™: Lekérdezések és adatfeldolgozdsi algoritmusok optimalizaldsi
lehetdségei Java SE és Oracle HR kérnyezetben

Absztrakt: Az Oracle HR séma minta-adatbdzisa kivalé kornyezetet biztosit az adatbazisbeli
lekérdezések és adatfeldolgozdsi algoritmusok miikodésének tesztelésére. A probléma
leképezésének szintjét6l és az elosztott alkalmazas-logika egyensulyatol fliggéen mds-mas a
terhelés célpontja, eltér6 az adatbazis-szerver és a kliensprogram kozotti kommunikacids
adatforgalom mennyisége, eltér6 lehet6ségek adédnak az adatfeldolgozasra. Kiindulva egy okos
lekérdezd parancsbdl, a keletkezé eredménytabla adatain és metaadatain végzett értelmezéshdl,
illetve az algoritmikus utdfeldolgozasbdl, hasznos tapasztalatokra tehetlink szert. A cikk
Osszefoglalja a technoldégiai lehet6ségeket az Oracle HR séma minta-adatbazisan alapuld Java SE
Swing grafikus felhasznalé felilettel rendelkez6 kliensprogramhoz kapcsoléddéan. MVC-ben
gondolkodva eltér6 modellbeli adatszerkezetek alkalmazdsaval szintén fejleszthetiink
hatékonyabbnak tekintheté alkalmazast. Az OJDBC driver képességeit, a java.sql csomag
szolgdltatasait felhaszndlva és kiilonb6z6 vizudlis komponensek mogotti adatmodellek kozotti
kapcsolatra épitve a lekérdezések és adatfeldolgozasi algoritmusok eredményei a felhaszndlo
szamara egyszerlen haszndlhato GUI-n érhetdk el.

Specifikacio

Ha szoftverfejleszt6ként egy 6sszeszokott csapatban dolgoznak, akkor az informatikusok félszavakbol
is értik egymdst. Ha egy projektmunkara keresiink munkaerét, akkor a tipikus kulcsszavak alapjan egy
jo vezet6 azonnal megtaldlja az alkalmas kollégat a feladat megolddsara (természetesen a
szaktudason kivili minden koérlilményt figyelembe véve, pl.: kapacitas).

Elhangzé hivdszavak, kulcsszavak lehetnek példaul: Java alapu fejlesztés, Oracle adatbdzis-kezel6,
Oracle HE séma minta-adatbazis [1], MVC tervezési minta [2], Java SE Swing GUI, OJDBC driver,
java.sgl csomag, hatékonysag.

Ha rendelkezésiinkre all a megrendel6vel elGzetesen egyeztetett GUI terv (mert példdul gyorsan
elkészilt egy MS Visio-val, vagy a NetBeans JFrame Form vardzslé eszkozével, akkor az
informatikusok egymas kozott ugy is specifikalhatndk a feladatot, hogy ,,oldd meg az 1. abran lathaté
feladatot”!
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1. dbra: Specifikdcio — informatikusok egymds kézétti haszndlatdra

870 Gabor Dénes Féiskola, kaczur@gdfhu
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Ertelmezziik az 1. abrat:

o Rendelkezésre all az adatbazis EK diagramja.

e A GUI-t latva kideril, hogy az adatbdzisbdél a DEPARTMENTS és az EMPLOYEES tablak
rekordjaira lesz szlikséglink.

e A fastruktirabdl (is) latszik, hogy a részlegek és az alkalmazottak kozott a kapcsolat foka 1:N. A
két tablat a DEPARTMENT _ID attributum koti dssze.

o Kozvetlenil kell a DEPARTMENT_NAME mezd, konkatendlva a FIRST_NAME + " " + LAST_NAME
mez&kkel.

o Megszamolni is kell: globalis |étszdmdsszesités: Shipping firm (106), valamint lokalis
(részlegenként): példaul IT (5).

o Vegyik észre, hogy a fa gyokere fiktiv, nem taldlhaté meg az adatbazisban.

o A részlegek nevei dbécé sorrendben épiilnek be a faba, kozvetleniil a gyokérelem al3, és a
részlegenkénti alkalmazottak nevei és dbécé sorrendben keriilnek levélelemként a megfeleld
részleget alkoté csomépont ala.

e Ehhez a feladathoz elegend§ az adatbazisbdl olvasni, nincsenek karbantarté miveletek.

Oldjuk meg a feladatot ugy, hogy a JDK 1.8 +NetBeans 8 fejleszt8eszkozzel, fejleszt6kornyezettel
egyszerU Java Class Library tipusu projektet hozunk létre. A projekthez adjuk hozza az OJDBC drivert.
A felhasznaldi fellilet nem kihivas, varazsoljuk 6ssze a JFrame Form eszkoz palettdjardl. Most nem ez
a hangsulyos.
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2. dbra: Elosztott alkalmazads architektura

Ez egy funkcionalisan elosztott alkalmazas lesz, igy vildgosan latni kell, hogy a fentiek kozil (2. abra,
[3]) pontosan melyik szemléletben kell gondolkodnunk. A megjelenités a kliens oldal feladata
(javax.swing csomag JFrame, JPanel, JLabel, JTree vizudlis komponensei), az adat menedzsment
réteget az Oracle adatbazisszerver alkotja. Az alkalmazds funkciét megvaldsito réteg elosztott, hiszen
a kliens oldalon ez metédusokba szervezett alkalmazaslogikat jelent (java.sql csomag DriverManager,
Connection, Statement, PreparedStatement, ResultSet és SQLException osztalyai/interfészei), ennek
szerver oldali részét pedig az OJDBC driver csomag szolgaltatdsi alkotjdk. Az elosztott
alkalmazasfunkcid kozoétti kapcsolattartast a haldzati réteg biztositja.
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3. dbra: Tébbrétegli alkalmazds felépitése

Mds szemléletben ugyanez a 3. abra [3]. Itt a kozépen taldlhatd alkalmazaslogika két interfészen
keresztil kapcsolodik a szerverhez (OJDBC driver és java.sql csomag egyiitt) és a klienshez (ez a
felkinalt 5 metddus egyike). Minden felhasznalt szoftver ingyenes.

Az 5 kiil6nb6z6 megvaldsitds

Mind az 5 mddszer implementdcidja mas-mas koncepcid alapjan valésul meg, végiil ezen mddszerek
Osszehasonlitasra kerllnek. A konstuktor hivja meg az 5 kozll mindig azt a metddust, amelynek
hatékonysagat tesztelni szeretnénk. Nem kezeliink helyben — a metddusok belsejében, ahol
keletkezhet — kivételeket, hanem mindent tovabbdobunk.

Az MVC (Model-View-Controller) kontra hatékonysag koziil a hatékonysag vizsgalatara helyezziik a
hangsulyt, igy az 5 metddus esetén kerevedni fog a modellhez, a nézethez és a vezérl6hoz tartozd
forraskdd, de ennek elvi hatranya a hatékonysag szempontjabdl gyakorlati el6nyt jelent. Atmeneti
adattarolasra — ha sziikséges — POJO-kat hasznalunk, amelyeket generikus java.util.ArrayList adatszer-
kezetekbe gydljtink 06ssze. A JTree vizudlis komponens mogotti  javax.swing.tree.
DefaultTreeModel adatmodellben javax.swing.tree.DefaultMutableTreeNode osztalyd objektumok
alkotjak a fa gyokerét, csomodpontjait és leveleit.

Az alkalmazaslogikat alkoté 5 metddus neve rendre methodl(), .., method5(), minden kivételt
tovdbbdobnak (throws SQLException, ClassNotFoundException). Mindegyik 3 deklaracidjaval
kezdédik, url, user, password, amelyek az adatbaziskapcsolat felépitéséhez sziikségesek. Mindegyik
meghivja a driver osztalybetdlt6jét is (4. dbra: 191-194. sor).

Tobb koncepcid elvi alapjat [4, 5] adja.

Az 1. médszer

A fa el6készitése a treeRoot gyokérelem deklaracidjaval kezdédik. Lényeges a Mutable tulajdonsag,
hogy utélag megvaltoztathatd legyen a treeRoot objektum userObject tuplajdonsdga — hiszen még
nem all rendelkezésre a globdlis alkalmazotti létszam. A vizudlis komponens mogoétti adatmodellt a
treeModell objektum alkotja, ebbe belekeriil az el6z6ek szerint Iétrehozott gyokérelem (4. dbra: 196-
197. sor).

Meg kell nyitni az adatbaziskapcsolatot és el6 kell késziilni egy késSbbi SQL parancs lefuttatasahoz. Le
kell kérdezni a részlegek nevét. A SQL1 szoveges valtoz6 tartalmazza az ehhez sziikséges SELECT
parancsot (4. dbra: 199-205. sor).
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E 130 private void methodl () throws SQLException, ClassNotFoundException (
¥ 19 String url="\dbc . oracls in ¢anlbogt | 1521 xwe*;
= 1% String usexs =R
1 191 String passwords='hir”;
5 194 Clasa. forNaspe( oracie U iriver. Oracle Ver*);
155 i/t L4}
15e Defaul tMutableTreelode tresfootwnew DefsultMutabletreeMode ( Shopping fiom' )
157 DafaultTreaModel treaModel=new DafaultTreeModal (treeloot)
158 reszl K
. Connection connection=DriverManager, getConnection{url, user, password) :
200 Statement statementisconnection.crsateStatament()
Z2m Strang BQL1=
202 BLECT EPARTMENT NAME A tepane\ 1 ’
202 +
2049 T I¥ ELECT ARTME D FEOM L 51\n" +
205 [} I {miM are
ane ResultSet resultSetl=statementl.executeQuery (SQLl1);

ArrayList<String> depNameList-mew ArrayList<>():

N

208 while (resultSetl next())

209 depNameList . add(resultSetl . getString{ dosiune’})

219 ressiegex ) ] ?

211 for (String deplane: depNamelist) ({

212 reszleg Jazol

213 String SQL2=

214 BRLECT FI |l A WA A uph +

219 FEOM ENPLO EPARTMENTS D\n" +

le_ NUEKE “rA WeN | FANTMENT | ANI D DEPANTMENT MNAME=- L +
a7 IRUER BY empNane” |

211 Prepareditatenent preparedStatement2=connection.prepareStatenent (SQL2)
219 preparedStatenent? . setString (1, depName) :

2N ResultSet resultSetZspreparedstatement?.executeQuery():

221 ArrayList<String> empNamelist=new ArrayList<>():

222 whila(resultSet2 next())

223 empNameList . add(resultSet2 getsString( anphiones"))

224 cés 3 1é

225 String SQL3=

22€ SELECT Count (EMPIOYEE ID) A8 emplo\n" +

227 FROM EMPLOYRE I EPANTMEN D\ +

220 WHERE R .DRPARTMENT ID- PARTMENT TR AND D.DEPARTMENT NAME<?";
22% PreparedStatenent preparedStatementi=connection.prepareStatement (SQLY) ;
230 preparedStatensents. setString (1, depName) :

N ResultSet resultSet3spreparedstatementl.executeQuery():

232 resultsSetd next(};

233 int smpNo=resultSet3 getink (' woplic ')

234 ra &f

235 String treeNodeText=depName+' | +empNo+

236 DafaultMutableTraaNods treaNodaDey

237 new DefaultMutableTreeNode (treeNodeText) ;

234 treeRoot  add (LreeNodeDepName)

239 for (String empName: expNamelist) (

240 DefaultMutableTreeNode treeNodeEmpName=

241 pew Defaul tMutableTreeNode (enpName) ;

242 treeNodeDepN. - add (treeNcdeRmpName) |

241 )

2449 )

245 connection.close()

24¢ tTree. setModel (treeModel)

247 )

4. dbra: Az 1. médszer megvaldsitdsa

Mivel ez egy minta-adatbazis és egy hosszu Oracle tutorial start allapota, igy hidnyos — vagyis térol
olyan részlegeket, amelyekhez még nincsenek alkalmazottak hozzarendelve, mert ez egy késGbbi
import soran torténik meg az oktatdanyagban — igy az lres részlegeket ki kell hagyni az
eredménytablabdl; errél a WHERE alparancs gondoskodik. A részlegek neveinek megfelel6 sorrendje
a SELECT parancs felelGssége. Minden részleg neve kilonb6z6. Minden alkalmazott csupdn egyetlen
részlegben dolgozik. A megvaldsitas szempontjabdl nem lényeges, de minden alkalmazott neve is
kiilonbozé.

A SELECT parancs futtatasat kovetGen kapott eredménytdbla (resultSetl) egy széveges oszlopbdl all
(alias depName), amely atmenetileg a depNamelist generikus adatszerkezetbe kerul (4. abra: 206-
209. sor).
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Ezt kovetben kezd6dik a részlegek nevét tartalmazd generikus lista feldolgozasa, (nem felelGs a
sorrendért). Ez koncepcionalisan harom miuveletbdl all. Két lekérdezd |épés: sziikséges a részleg
alkalmazottainak neve, valamint a részleg létszama. Ezt koéveti a rendelkezésre allé adatokbdl a fa
dinamikus felépitése. Ahol csak lehet, érdemes paraméteres lekérdezd (PreparedStatement) utasitast
alkalmazni, mert a tipusellen6zés forditasi idej(, igy kevesebb a hibalehetdség.

A lista feldolgozasanak egy adott lIépése (4. dbra: 211-244. sor) a fanak egy részlegnév+ " "+(létszam)
szoveget tdrold csomodpontjat és az alatta elhelyezked6 alkalmazottak nevét sorrendben tartalmazo
levélelemeket allitja el6:

o A lista feldolgozdsanak 1. Iépéseként az aktudlis részleg alkalmazottainak nevét kérdezi le
sorrendben egy paraméteres SELECT parancs (SQL2). A paramétert a generikus listat
(depNamelist) bejaro for ciklus aktualis depName valtozdja adja. A resultSet2 eredménytabla
egy szoveges oszlopbdl all, amely egy Ujabb generikus listdba (empNamelist) kerdl (4. abra:
213-223. sor). A részleg alkalmazottai nevének megfelel6 sorrendje a SELECT parancs
felelGssége.

o A lista feldolgozasanak 2. [épéseként az aktudlis részleg létszamat kérdezi le egy paraméteres
SELECT parancs (SQL3), azonos paraméterrel. A resultSet3 eredeménytabla a Count aggregalo
fliggvény miatt most egyetlen egész szam, amely az empNo valtozdba kerdl (4. dbra: 225-233.
sor).

e Végil a lista feldolgozasanak 3. lIépéseként elGszor Iétrejon az aktudlis részleghez tartozd fa
csomopont (treeNodeDepName) a megfeleld szoveggel (treeNodeText). Ezutan az aktualis
csomoépont a vizualis komponens mogotti treeRoot adatmodellhez hozzaadasra kerdiil. Ezutan a
generikus listat bejarva, az aktualis csomodponthoz megfelel6 sorrendben hozzaadasra kerilnek
az alkalmazottak nevei. A generikus lista nem felel a megfelel6 sorrendért (4. dbra: 235-242.
sor).

Két befejez6 mlvelet maradt hatra. Le kell zarni a megnyitott adatbaziskapcsolatot és gondolkodni
kell arrél, hogy az adatfeldolgozds sordn elGallitott fa adatszerkezet belekeriljon a vizualis
komponens mogotti adatmodellbe, ezért fog megjelenni a GUI-n (4. dbra: 245-246. sor).

A 2. modszer

Az 1. médszert dtgondolva kézenfekvd az 6tlet a tovabbfejlesztésre. Epitve a mar létezd SQL1 és SQL2
lekérdezé parancsokra, hagyjuk el az SQL3 parancsot és helyettesitsik massal. Az adott részleg
|étszamat az empNamelist generikus listatdl is megkérdezhetjik (5. abra: 279. sor).
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j 2z private void method2{) throws SQLException, ClassNot¥oundException {
0125 String url=‘jdbo:oracle: thin dlosalbost 1531 ixe*;
5 251 String user="HE';
¥ 252 String passwords= L' ;
*| 253 Class, forName( oracle jd deiver Oracledriver):
j 254 DefaultMutableTreeNode treeRoot=new DefaultMutableTreeNode( “Lipping flrn');
o1 288 Defaul tTreeModel treeModel=new DefaultTreedModel (treeRoot) ;
. Connectlion connection=DriverManager.getConnection(url, user, password):
257 Statenent statementl=connection.createStatement();
254 String SQL1=
259 SELECY DEFARTMENT SAME AN depfians ‘
260 +
261 IN (852 T DEPARTMEN E IMPLOYEE +
262 9l 1os 2N wimre
263 ResultSet resultSetl=statementl.executeQuery(SQL1) .
2e4 Arraylist<String> depNameList=new ArrayList<>():;
2E5 while (resultSetl. next())
I6E depNanelist. add(resultSetl.getsString{ deriiana )}
267 for(String depName: depNanelast) |(
260 String SQL2=
265 BALECY FIRST NaME | | AME eplane \ +
2K E BE E, £ +
27 w DESAINTME 1 AND | IEPARTMENT MAME=?\n" o
2712 ORDER BY espNamoe" ;
273 PreparedStatement preparedsStatement=connection.prepareStatement (SQL2)
2N preparedstatement . setString (1, deplame)
275 ResultSet resultSetlepreparedsStatement.executeQuery ().
278 ArrayList<String> empNameLlist=new ArrayList<>();
277 while (resultSet2 . next())
78 copNapalist . add{resultSet2. gotString ( sugliane'})
278 String treeNodeText=depName+ |’+empNameList.size()+")';
20¢ DefaultMutabletreeNode treeNodeDepName=
281 new DefaultMutableTreeNode (treeNodeText) ;
282 treeRoot.add (treeNodeDepNane) ;
2023 for (String empName: enpNamelist) (
204 Defaul tMutableTreeNode treaeNodaRupNames=
28% new Defaul tMutableTreeNode (empName) ;
208 treeNodeDep cadd (tr deEnpNamne)
287 |
288 )
204 oconnection.close() ;
290 tTree . setiodal {treeMedel) ;
251 )

5. dbra: A 2. mddszer megvaldsitdsa

A 3. modszer

Az 1. és 2. médszerekbdl kozésen kiindulva készitslink DepNameEmpNo3 nevli egyszeri POJO-t,
amely az adott részleg nevét és |étszamat képes tarolni. A szokasos gettereken kivil bizzuk ra annak
felelGsségét is, hogy a kés6bbi adatfeldolgozas sordn sziikség esetén képes legyen visszaadni azt a
szOveget, amit a részleghez két6d6 fa csomdpont megjelenit (6. abra: 30-32. sor). llyen POJO-hoz
alakitsuk at szlikség esetén a lekérdez6 parancsokat, az atmeneti generikus listakat, modositsuk az
adatfeldolgozas lépéseit és a fa elGallitasat.
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class DepNameEnpNo3 |
private String depName;
private int sapio;

public DepNameZnpNol(String depName, int emplo) |
this, depNames = depName:
this. ampNo = empNo;

'

public String getDepName() |
return depiane;
4 ]

public int getEmpNo() |(

return sopNe:

H

public DefaultMutableTresNodse getTresNode() |
return new Defaul tMutableTreeNoda (depName+ +enpiio+ )7
)
)

6. dbra: A 3. mddszer POJO osztdlya

Mddositani kell az SQL1 parancsot. Az lesz a feladata, hogy a részlegek nevét és létszamat
kétoszlopos eredménytablaban (resultSetl) adja vissza. A Count aggregalo fliggvényhez kapcsolédik a
GROUP BY alparancs. A megfelel6 sorrend is a lekérdez6 parancs felelGssége (7. abra: 302-308. sor).
Az eredménytdbldbdl épitsiink depNameEmpNolList nev(i DepNameEmpNo3 tipusu generikus listat
(7. dbra: 309-316. sor).

Ezt kovetben kezdbdik a részlegek nevét tartalmazd generikus lista feldolgozasa, (nem felelGs a
sorrendért). Ez koncepcionalisan harom miiveletbdl all. Els6 a fa csomdpont elkészitése. Masodik
— lekérdez6 — lépés: szilkséges a részleg alkalmazottainak neve. Ezt koveti a rendelkezésre 4ll6
adatokbdl a fa csomdpont leveleinek dinamikus felépitése (7. abra: 317-334. sor). A lista
feldolgozasanak egy adott |épése a fanak egy részlegnév+ " "+(létszdm) szoveget tarold csomdpontjat
és az alatta elhelyezkedd alkalmazottak nevét sorrendben tartalmazé levélelemeket allitja el6. A
feldolgozandd generikus lista POJO, azaz DepNameEmpNo3 tipusi. Ennek okos gettere
(getTreeNode() fiiggvény) megadja a fa csomdpont szévegét (7. dbra: 318-319. sor).
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jlas3 private void methodd () throws SQLException, ClassNotFoundEZxception (
204 String url=" | pclim bl 1 t t A

295 String usexr="iF

& String password='!

¥ Class. forName { sl ok Irive ' £*);

j 258 DefaultMutableTreeNode treeRoot=new DefaultMutableTreedode ( tpping fimm")

8% DefaultTreeModel treeModel=new DefaultTreeModel {treeRoot) ;

. Connection connection=DriverManager ., getlonnection{url, user, password)
Statement statementl=connection.createStatement();
String SQLi=

DEPAITMENT NAM

S T
+

Wow e W ouww

1 BY deplame";

4 ResultSet resultSetl=statemsntl executeQuery (5QL1)

310 Arraylist<DepNameRngpNoi> depNameExpNoList=new ArrayList<>()!

i1l while (resultSetl.next()) |

112 String depName=resultSetl. getString (" dapienn )

313 int empNos=resultSatl.getInt |’ cupd )

a4 DepaneEmpo3 depNameEmpHo=new DepNameEZnplio3 {depKame, enplo)

315 depNaneEnpNolist  add (deplaneExpNo)

310 1

317 tor (DepNameRnpNol depNaneRopNo: depNameinpNolList) |

318 DefaultMutableTreeNode treeNodeDepNamesdepNameEnpNo.getTreeNode() ;

119 treeRoot . add {treeNodeDeplane) ;

12 String SQLZ=

321 SELECT FIRST NAME | LAST RAHE AS emplame +
122 DM IEMPLOYERS A TME N "

123 WHRAE R.DEPAOVIYEN 0. DEPARTHENT ID AND D, .UEPA T NAME = I +

325 Preparedstatement prepsredStatement-connection.prepareStatenent (SQL2)
124 preparedStatement  setitring (1, depNameEnpNo.getDepName()) !
7 ResultSet resultSet2=preparedStatement.executeQuery():

24 while (resultSet2 next()) |(

329 String treeNodeText=reszultSet? . getString( wupia B

330 DefaultMutableTreeNode trecNodeEmpNane=

131 new DefaultMutableTreeNode {treeNodeText) ;

132 treaNodaDep . add (treeNodeRapName ) ;

3313 )

34 ]

135 connection.close() :

33€ tTree.setModel (treedodel) !

3 |

7. dbra: A 3. médszer megvaldsitdsa

A lista feldolgozdsa soran végrehajtdédik a korabbi SQL2 parancs és elallitja az aktudlis részleg
alkalmazottainak nevét (a sorrendért felelGs). A resultSet2 eredménytdbla egy széveges oszlopbdl All,
amelyet most nem tarolunk el Ujabb generikus listaba, ehelyett roptében feldolgozzuk (7. dbra: 328-
333. sor). Az eredménytdbla feldolgozasa sordn béviil az adott treeNodeDepName fa csomédpont az
adott alkalmazott nevét (treeNodeText) tarold levélelemmel (treeNodeEmpName).

A 4. modszer

A 3. moddszerbdl kiindulva készitsiink DepNameEmpNamelListEmpNo4 nevi még okosabb POJO-t,
amely az adott részleg nevét, a részleg Osszes alkalmazottjanak nevét sorrendben és a részleg
|étszamat képes tdrolni. Az alkalmazottnevek sorrendjéért ne tartozzon felelGsséggel. Legyen képes
visszaadni azt a DefaultMutableTreeNode osztalyd objektumot, amely kozvetlenil hozzdadhaté a
vizualis komponens mogotti adatmodell fa adatszerkezetéhez (8. dbra: 47-52. sor) és tartalmaz egy fa

csomoépontot (treeDepName) és levélelemeket is (az emplList-bél elGallitva). Ilyen POJO-hoz alakitsuk
at a mar meglévé implementaciodt.

760



761

p| A8 class DepNameExpNamelistEmpNod |

private String dSepMane:

private ArrayList<String> esplist=pnew ArrayList<():
private int emplo;

public DepNameBxpNamelistEnpNod (String depName, ArrayList<3tring> empList,

int empNo) |(
this.deplame = depName;
this. enplist = empList:
)

public DefaultMutableTreeNode getTreeNoda() |
E DefaultMutableTreeNode treeDepNane=
new Defaul tMutableTreeNods (deptanss tompliod | ¥
50 for (String empName: woplist)
L treeDepName . add (new DefaultMutableTrecNode (emplame) ) ;
return treeDepName:
)

i
4
i
4
44 this.euplo = empNo;
i
1
i
4
1

8. dbra: A 4. médszer POJO osztdlya

A még okosabb POJO-nak nyilvan tovabbi el6nye is van, csdkkenthet§ az SQL utasitasok szdma.
Lehetnek hatranyok is, amelyek a programozasi nyelvtél (akar vezidszamtol) is fligg(het)nek, példaul
kivételkezelés. Az okos POJO-bél a generikus adatszerkezet felépitése kompromisszumokat
kovetelhet, rdadasul tobb adatnak kell egyszerre rendelkezésre allnia, amikor meghivjuk a POJO
konstruktorat (9. dbra: 375-376. sor).

Induljunk ki egyetlen SQL utasitasbdl, amely elSallit egy kétoszlopos resultSet eredménytablat. Ez
tartalmazza a részlegek nevét és az alkalmazottak nevét megfelel6 sorrendben: részlegnevek
abécében, azon beliil alkalmazottnevek dbécében (9. dbra: 354-363. sor). igy a lekérdezd utasitasok
szama fliggetlen az adatok szamatdl. A megfelel6 sorrend kiemelten fontos, hiszen erre épiil a
csoportvaltas.
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j private void mathodd () throws ClassNotYoundExoeption |
142 Stxing urls' d ranie:tl | i ’
! 141 Btring user= i
¥ String passwords'i
AL Claan. forName | ' 1t ¥ I )
i 1 ArcayList<DeplameXupNams Ll tEnplod> depians BapNanel i s EapNoliet-
147 now Arraylastea()/
146 Conmmotion conneotion=null/
. DeplaneRapManelis tEapiod depNanelrpianclistRapdo=ill )

190 String currentDepiNames
L} ArvayList<ftring> muphist=null)

192 int emplos~t)
1 try |
14 connedtion=DriverManaget  getconnsction (utl, user, password) |

INh Btatement statemanteconnection.createlitatement () |
154 String SQL~

157 )’ ULTMENT NAME 5 - " .

16 oen M nptane npNaise *

16 BasultBet resultSet«statomant  executeQuery (8QL) .

164 remulliBet next()

144 while (true) (

1eh ourrentDepName~roaul tiet  gatiteing{ dopbiane )y

i enplo~0

" anplistenew Arrayliste ()

() Wi e (resul tliel getatring ( Jeptana ') oquals (ourrentDepiane) )
170 String currentBepiNanesrssultiot getString ( coutane ')}

17 aupLiat . add (CurrentRupNane) |

172 pNo 44

173 rasultlat . noxt ()

14 |

) deplameEnphamal st npNo=

1 nav pH P LintEmpNod (currentDoplane, enplist, espNo)
1

)

)

)

depameXaphame Ll s tEnpNoLi st add (depdams Raptianel s Ragpio) /

n )
" )

) catch (BQLExcoption ») |
1 H) depNanebaplann Liat BxpNo~
103 e Depdass Rngtame Ll s tiepiod (currentDepiame . saeplint, sspio) |
ma depNanexptianelistEmpioList  add (deplameXnpianel st Expho)
4 )
Wh fivally |
e if (connection!saull)
LR ey
" connection close())
UL )
100 catoh (IQLExowption ») ()
1% )
192 Defaul thutableTrealode treeloot=new DefaultMutableTreaNode (000 miy
192 DafaultTreaModel tresModel=new DefaultTreeModel (Lreeloot)
14 for (DepNameEnpNaneListEnpiod depNaneExpManellstEuphod
E) SopHameXmphame LLs tEnpNoLint)
1 treeloot  add (deptianeXopiameListEnpiod  getTreelode () ) /
197 (Tron  sotModel (treaModel)
e ]

9. dbra: A 4. mdédszer megvaldsitdsa

Az elGallitott resultSet eredménytablat egyszintl csoportvaltds algoritmussal dolgozzuk fel (9. abra:
364-378. sor). Az elv: amig azonos nevl részleget talalunk, addig adjuk hozza a részleghez az
alkalmazottakat. Mindezt addig, amig el nem fogynak a részlegek (és persze az azon beliili
alkalmazottak). El6készités: az adott részleg nevét tudni kell, az alkalmazottnevek listajat
(empNamelist) részlegenként Uriteni kell, szamolni kell/lehet az adott részleg alkalmazottait
(empNo).

Az egyszintl csoportvaltds standard algoritmusa indexelhet6 adatszerkezetre kozismert, de itt —
ebben a kdnyezetben és ebben az allapotban — egy resultSet eredménytabla feldolgozdsa kézben
nincs index és az eredménytabla sorainak szamat sem adja vissza egyetlen metaadat sem. Az a
koncepcid, hogy az eredménytdbla egyszer jarhaté be és egyszer csak elfogy. Igy jelentSs kompro-
misszum, hogy a kiilsé ciklus végtelen. A belsé ciklus egy adott részleg feldolgozasaért felelGs.
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A belsé ciklus vége utan tudjuk béviteni a depNameEmpNamelListEmpNolist generikus, POJO tipusu
listat az aktualis depNameEmpNamelListEmpNo objektummal. Az adatfeldogozas jellegébdl adéddan
kivétel keletkezik az eredménytabla utolsé rekordja utani olvasas soran (resultSet.next() hivasakor).
Ezért — mintegy kvazi utéfeldolgozasként — meg kell ismételni a kiilsé ciklus végén |évé utasitasokat
(9. dbra: 375-377. sor) a keletkez6 SQLException osztalyu kivételobjektumot elkapd catch agban (9.
abra: 381-383. sor). Ha ezt nem tennénk meg — hanem példaul egyszer(ien elnyelnénk a kivételt —,
akkor a megjelenitendd fa struktirabdl nem csupdn az utolsé részleg utolsé alkalmazottja, hanem a
teljes utolsd részleg az 6sszes alkalmazottjaval egyitt kimaradna.

Erdemes attekinteni a lathatdsag, hozzaférhetdség felelGsségét is. A POJO elSéllitdsa az egyszint(i
csoportvaltds algoritmus felel6ssége. Mivel a végtelen ciklus miatt ez nem oldhaté meg a try
blokkban, igy a depNameEmpNamelListEmpNolList generikus listanak ,tul kell élnie” a try blokkot —
hiszen még a catch-ben béviilni fog és csak az adatbaziskapcsolat lezdrasat kovetéen épil a generikus
lista POJO elemeibdl a vizuadlis komponens mogotti fa adatszerkezet —, igy a try blokk el6tt kell
deklaralni.

Az adatbaziskapcsolatot le kell zarni. Az adatfeldolgozas sordn biztosan keletkezik kivétel, igy célszer(
ezt a try-catch szerkezet finally blokkjaban megtenni (9. dbra: 385-391. sor).

A megjelenitend6 fa struktura el6allitasa mar nem kihivas, hiszen a generikus lista POJO objektuma
mindent tud és direkt olyan objektumot képes visszadni, ami kozvetleniil beszirhaté a faba (9. abra:
392-397. sor).

A megvaldsitas adatkdzpontu, a feldolgozds elég Osszetett az eddigiekhez képest, valamint tdbb
kompromisszumot is megkivant. Ez igy — ebben a formaban — nem ajanlott megoldasi mddszer.

Az 5. médszer

Az eddigi 4 mddszerek koncepcidit, el6nyeit, hatranyait atgondolva célszerlien adddnak otletek.
Példaul: tartsuk meg az egyszer lefutéd SQL parancsot, hasznaljunk POJO-t, de szabaduljunk meg a
végtelen ciklustol.

A DepNameEmpName5 nev(i POJO reprezentdlja most a 4. médszer resultSet eredménytabldjanak
egy rekordjat, azaz tarolja egy részleg nevét és egy dolgozd nevét (10. abra).

clasz DepNameBupNameS |

private String depName, anpiane)
V| € public DepNameBnpName5 (String deplane, String eopName) |
- IO this.doplane = depName:
§ & this. enplame = empName;

)

&4 publiic String getDepName() |
return depName;

)

public String getEmpName () |
return smpName ;
)
)

10. dbra: Az 5. mddszer POJO osztdlya

Otlet: ha ebbdl a POJO-bdl épitiink generikus listat, akkor annak feldolgozasa elétt lezarhatd az
adatbaziskapcsolat és mivel a generikus lista elemszamat meg tudjuk kérdezni, igy az egyszinti
csoportvdltds algoritmusa implementalhaté a klasszikus maddon, két elbltesztel6 ciklus
alkalmazasaval.

Tartsuk meg a 4. mddszer SQL lekérdez6 parancsat (11. abra: 409-415. sor). A resultSet feldolgozasa
soran épitsiik fel a depNameEmpNamelist generikus listat, amelybe DepNameEmpName5 osztalyu
objektumok keriilnek, azaz a fa felépitéséhez megfelel6 sorrendben a részlegnév + alkalmazottnév
adatok (11. dbra: 416-423. sor). A sorrendért a lekérdez§ utasitas felel.
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Ezutan lezarhato az adatbaziskapcsolat (11. dbra: 424. sor). Ennek folyamatos nyitva tartdsa is lehet
koltség, igy erre is lehet(ne) optimalizalni.

Most kovethezhet a POJO objektumokat tartalmazé generikus lista feldolgozasa egyszintd
csoportvaltas algoritmussal, amely sordn a megjelenitendé fa struktura felépil (11. abra: 425-440.
sor). Az index 0-tdl size()-1-ig mehet. A kiilsé ciklus felel a részlegek |éptetéséért, a belsé ciklus pedig
a részlegen belili dolgozék Iéptetéséért. Mindez képletes és persze egymastol fliggd, hiszen az i++
postfix lépteté utasitds a POJO attributumai miatt mindkett6t |épteti, de a lekérdez6 parancs
eredménytabldjanak megfelel6 sorrendje és a vezérlés egylitt biztositja a korrekt adatfeldolgozast.
Kihaszndljuk a fa csomodpont Mutable tulajdonsagat: a belsé ciklus el6tt Gres megjelenitendd
szoveggel jon létre treeNodeDepName nevii objektumként a fa csomépont, levelei roptében épilnek
a belsd ciklusban, de a szévege (userObject) csak a belsé ciklus utan kerul beallitasra (11. dbra: 439.

sor).
) § %o0c private void method’ () throws SQLException, cxaumott-‘ommxccpt.on (
401 String url= t t X
String user=
803 String passwords=
= 404 Class. forName('oca jdl raciels b I
$ 405 DefaultMutableTreaNods treeRoot=new DefaultMutableTreeNods ( 1 ew') 2
406 DefaultTreeModel trecModel=new DefaultTreeModel (treeRoot) )
N Connection connection=DriverManager.getConnection{url, user, password) ;
908 Statement statement-connection.createStatement().
409 String SQL=

&

81a ResultSet resultSet=statement.executeQuery (SQL);

a1 Arraylist<DepNameEnptane5> depNameinpNanelist-ney ArrayList<>();

415 while (resultSet next()) {

413 String depName=resultSet.getString( dapHane’);

320 String emplamesresultSet. getString( eoplione");

421 DepNameBnpNameS deplaneBupN Deph. EnpN 5 (deptane , enpNane) ;

422 depNaneEnpNaneList . add (depNameEnpiane ) |
422 )

424 connection.close () :

425 int 1=0;

i2¢ m-:(1<depnmrnmeL*st sxze()) |

427 String currentDep YN List get{i)  getDepNans () ;

28 Defaul tMutableTreeNode L:eo)lodcbopuano-nou DefaultMutableTreaNoda() ;
823 treeRoot. add (treeNodeDepName) ;

430 int empMow=0;

45 vhile (i<depNameEnpNamalist.size() &6

332 depNameEmpNanelist.get (1) .getDepNane () -equals (currentDepName)) |
433 String currentZmpNane~deplamefnpNanelist get (i)  getZsplane() ;

434 treaNodeDepiane , add (new Dafaul tMutableTreeNode (CurrentEapNamae) ) ;
435 enpNo++ |
CR T 1445

437 )
438 String treeNodeText=currentDepName+ +empHo+ )
433 treeNodeDepiame . setUserObject (treeNodeText) ;

L § tTree.setModel (treeNodel) ;

11. dbra: Az 5. médszer megvaldsitdsa

A mddszerek 6sszehasonlitasa, elemzése, tapasztalatok 6sszefoglaldsa

Az elemzésnél szamit a lekérdezd parancsok szama és adott két jel6lés: R a részlegek szama, k részleg
|étszama. Az idGigényt és a |épésszamot tekintsiik azonosnak, vagy legaldbbis egymdssal kdlcsondsen
megfeleltethetének.

Az 1. médszer esetén az id6igény 1+2*R, a helyigény k*R, a bonyolultsag trivialis. Hirom kilénb6z6
lekérdezé parancs van (SQL1, SQL2 és SQL3). Az SQL2 és SQL3 lekérdez6 parancsok annyiszor
hajtodnak végre, amennyi rekordot tartalmaz az SQL1 parancs eredménytablaja (R). Az SQL1 parancs
egyszer fut le. Egy globdlis generikus lista (depNamelist) és annyi lokalis generikus lista (emp-
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Namelist) jon létre atmenetileg, amennyi elemet tartalmaz a depNamelist (R). Ez jelentds terhet
jelent az adatbazis-szerver és az automatikus szemétgy(jté szamdra egyarant. A koncepcié ahhoz
alkalmazkodik, hogy a megoldas kdzben milyen adatok keletkeznek.

A 2. médszer esetén az idGigény 1+R, a helyigény k*R, a bonyolultsag trividlis. Két SQL parancs van
(SQL1 és sSQL2). Az SQL2 annyiszor fut le, amennyi rekordot tartalmaz az SQL1 parancs
eredménytablaja (R). Sokat nyerink azzal, hogy az SQL3 utasitds helyett az adatfeldolgozas soran
ugyis létrejové atmeneti generikus listatél — amely az adott részleg alkalmazottainak nevét
tartalmazza — kérdezzilk meg elemeinek szamat. Ezzel R-rel redukdlhaté az id6igény. A koncepcid
még alkalmazkodik a megoldas kozben keletkezé adatokhoz, de mar épit az ,utkdzben” létrejové
adatszerkezet képességeire is.

A 3. mddszer esetén az idGigény 14R, a helyigény R, a bonyolultsadg pedig az egyszer(i POJO szintje.
Tovabbra is két SQL parancs van (SQL1 és SQL2). Az SQL2 annyiszor fut le, amennyi rekordot
tartalmaz az SQL1 parancs eredménytabldja (R). Nyeriink a POJO okos getterével, mert ezzel
alkalmazkodik a POJO-t tartalmazd generikus lista feldolgozdsa soran el8allitandé fa csomdpont
szovegigényéhez. Ezzel R-rel redukalhaté a helyigény. A koncepcié a POJO-val Uj irdnyt vett: jobban
épit az implementdcié kozben létrejovs adatszerkezetek képességeire.

A 4. mbdszer esetén az idGigény 1, a helyigény k*R, a bonyolultsagat pedig az 6sszetett POJO szintje
és Osszetett adatfeldolgozas egylittesen hatdrozza meg. Egyetlen SQL utasitds végrehajtdsat igényli a
megoldas, igy az ehhez kot6dd idSigény fliggetlenné valt az adatok mennyiségétsl. A megoldas
koncepcionalisan mégis rossz és nagyon adatmodell kbzpontu. A programozasi nyelvbdl és a feldol-
gozds jellegébdl egylttesen addéddéan sziikséges a végtelen ciklus, amibél a feldolgozandd
eredménytabla elfogyasat kovetden keletkez6 kivételobjektum elkapdsdval tudunk kikerilni; azaz
vezérlést végez a kivételkezelés, ami kifejezett lassu és nem ajanlott médszer. Fel kellett adnunk azt a
kezdeti koncepcidt is, hogy helyben nem kezellink kivételt. Rdaddsul az elvileg soha véget nem éré
végtelen ciklus utdn épitjik fel a fa adatszerkezetet — ezt még leirni is szorny(. Viszont a fa
felépitéséhez sziikséges adatok mind rendelkezésre allnak a POJO tipusu generikus listaban, igy az
adatbaziskapcsolatot nem kell végig nyitva tartani — ez is lehet optimalizaldsi szempont. A helyigény
is visszaesett az 1. és a 2. mddszerek helyigényére. Ezt m(ikédé ipari megoldasnak tekinthetjik, de
természetesen nem ajanlott mddszer.

Az 5. mddszert tekinthetjlk az ajanlott megoldasnak. Id6igénye 1, helyigénye R, bonyolultsag szintjét
az egyszer(i POJO és az Osszetett adatfeldolgozas jelenti. Az 0sszes eddigi mddszer elényét magaba
foglalja. Korrekt a lathatdsag, a hozzaférhetGség, egyértelmlek a felelGsségi kordk. Takarékos az
eréforrasokkal, gyors, kevés memoriat igényel, hamar lezdrja az adatbaziskapcsolatot, standard,
elvarhaté adatfeldolgozdsi mddszert alkalmaz.
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